























































































































tore a ponte, le cui caratteristiche devono risul-
tare adatte a sopportare 250 volt con una corren-
te di almeno 75 mA.

A questo proposito io posso indicare il tipo BY
123 della Philips o similari, oppure i raddrizzatori
a ponte tipo B250C75 o B250C100 della Sie-
mens. '

La tensione dei 260 volt viene raddrizzata da
un normale diodo al silicio (DS2) capace di sop-
portare una tensione minima di 300 volt con una
corrente di 30-50 mA, tipo molto comune che
puo essere trovato in commercio senza difficolta.

In serie a questo diodo ne troviamo un altro
dello stesso tipo ed indicato nello schema con la
sigla DS1.

Nel caso qualcuno volesse usare un tubo a rag-
gi catodici di diametro superiore e che richieda,
per esempio, una tensione anodica maggiore do-
vra, quando far costruire il trasformatore, tene-
re conto delle nuove esigenze facendo avvolge-
re un secondario che eroghi, invece dei 260
Volit, una tensione di 300-350 volt.

Ricordatevi, inoltre che la tensine raddrizzata
ottenuta & superiore a quella che va applicata
ai capi del diodo DS2 ed in pratica occorrera
aumentare la tensione alternata di 0.4 volts per
ricavare quella che sara presente ai capi di C5.

In fig. 3 sono visibili le connessioni relative
al tubo a raggi catodici e da guesto disegno si
pud dedurre come il filamento (piedino 2) risulti
collegato al piedino del catodo mentre gli altri
elettrodi saranno collegati rispettivamente ai po-
tenziometri di MESSA A FUOCO (R2) e di LU-
MINOSITA’ (R4).

Il piedino n. 8 dovrad risultare collegato alla
tensione positiva dei 220 volt e la resistenza R5
alla tensione negativa dei 320 volt ricavata dal-
|'alimentatore testé descritto.

Le placchette deviatrici (piedini 6-7 e 9-10)
saranno collegate direttamente ai terminali che
nello schema elettrico di fig. 1 contraddistinguo-
no appunto con i numeri 6-7 e 9-10 uscite delle
valvole V2 e V4,

M, come il solito, significa massa e rappresen-
ta il telaio metallico che sosterrda tutto |'oscillo-
grafo.

REALIZZAZIONE PRATICA

Il montaggio pratico, pur non essendo critico,
richiede nella realizzazione di un oscillografe qual-
che piccolo accorgimento per aevitare che il flusso
magnetico del trasformatore di alimentazione
possa influenzare in qualche modo il fascio degli
elettroni, e quindi deformarlo. Consiglio percié
di fissare il trasformatore molto lontano dal tu-

bo a raggi catodici, e quasi sempre dietro lo zoc-
colo. Il trasformatore pud essere posto anche in
prossimita del tubo a raggi catodici, purché sia
posto posteriormente ad esso e mai lateralmente.

Se constatate che il trasformatore riesce in
qualche modo a influenzare il fascio degli elettro-
ni, dovete applicare attorno al tubo uno schermo
metallico; anche le valvole & bene non siano po-
ste troppo vicino al tubo, e se proprio cié fosse
indispensabile, schermatle opportunamente.

Tutti i rimanenti componenti non hanno neces-
sita di disposizioni particolari.

| fili che dalla boccola d'entrta vanno al com-
mutatore S1 e da questo alla griglia della valvola
V1A non vanno schermati, ma neppure tenuti
troppo vicini al telaio metallico onde evitare che
si introducano delle capacita filo-massa limitando
molto probabilmente il campo di risposta sulle
frequenze piu elevate.

Per i condensatori C11-C12-C30-C31, sara
bene che impieghiate dei tipi ad alto isolamento
(700-1000 volt lavoro).

Una volta terminata |a realizzazione controlla-
te, prima di dare tensione, di non aver sbhagliato
in qualche connessione.

Quando sarete certi potrete dare infine ten-
sione e |leggere con un voltmetro se ai capi dei
condensatori dell'alimentatore escono effettiva-
mente i 220 volt richiesti e i 320 volt negativi.

Dopo qualche istante quando le valvole si saranno
riscaldate, potrete provare a manovrare i comandi
di Messa a Fuoco e Luminosita; se tutto & corretto
constaterete che sullo schermo dell’oscillografo
apparira una traccia orizzontale (oppure un punto
se il doppio deviatore S4-S5 & posto in posizione
inversa da come indicato nello schema elettrico),

Applicate quindi sulle boccole d’entrata un se-
gnale prelevato da un generatore di BF (oppure
da un secondario di un trasformatore da cam-
panelli da 6 volt), e manovrando S6 ed R31, do-
vrete constatare che sullo schermo appariranno
una, due o pil traccie sinusoidali.

A questo punto il vostro oscillografo & pronto
per essere impiegato nelle sue funzioni di control-
lo per i vostri collaudi. Inutile precisare quanto
sia utile questo strumento gia lo sapete e po-
trete constatarlo di fatto, quando controllando
qualche amplificatore, vedrete l'onda come si
deforma quando distorce. Se siete radioamatori,
potete impiegario per controllare la modulazione,
per stabilire il fattore di amplificazione ecc, ecc.

Spero quindi di aver fatto cosa apprezzabile
per i lettori di Nuova Elettronica presentando que-
sto mio progetto che, per quanto semplice, ha pe-
ro il pregio di farvi finalmente entrare in possesso
con poca spesa di un oscillografo.
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altri di tipo diverso, ad esempio un Pierce, un
Colpitts, ecc.

Sulla placca dell’oscillatore sono sistemate due
bobine, L1 ed L2, che dovranno risultare accorda-
te sulla frequenza del quarzo, cioé sui 9 MHz.

Le due bobine devono risultare accoppiate in-
duttivamente tra di loro e sistemate una vicina
all'altra.

La distanza delle due bobine dowra essere tro-
vata sperimentalmente in modo da misurare ai
capi di ognuna di esse |a stessa tensione di AF.

Queste bobine inoltre sono provviste di nucleo
ferromagnetico che servira per poterle tarare.

Sui lati freddi delle bobine L1-L2 (il lato cioé
in collegamento con la tensione positiva) an-
dranno avvolti i due avvolgimenti link (L1/A-L2/
A) composti da 4 spire cadauno e necessari per
prelevare il segnale di AF sfasato di 90° che servi-
rd ad alimentare il modulatore bilanciato compo-
sto, come gia anticipato, dai diodi DG1-DG2-
DG3-DG4. E necessario precisare che i collega-
menti che dal commutatore S1/A ed S1/B vanno
alle bobine dei link siano eseguiti con del cavo
schermato da 52 o 75 ohm, ovvero del comune
cavo coassiale per TV, mentre quelli che calle-
gano le bobine ai potenziometri R21 ed R22 sa-
ranno di tipo normale, di uguale lunghezza ed
intrecciati insieme. || lettore potrebbe chiedersi
la funzione esplicata dal commutatore a 5 posizio-
ni 3 vie indicato nello schema dalle sigle S1/A-
S1/B-S1/C: le due prime posizioni sono utilizzate
per commutare il trasmettitore su di una emissio-
ne in SSB con la banda superiore od inferiore sop-
pressa e le altre tre posizioni, reinserendo la por-
tante (occorrera shilanciare la rete di sfasamento
ruotando ad un estremo il poteziometro R22)
serviranno per trasmettere rispettivamente in mo-
dulazione d'ampiezza (AM) oppure in modulazio-
ne di fase (PM) od in telegrafia (CW).

Riprendendo il nostro segnale di AF vedremo
che esso, prelevato tramite i link dalle bobine L1
ed L2, verra inviato ai due potenziometri R21-
R22 indispensabili per bilanciare il circuito ed eli-
minare cosi la portante di AF.

Questi potenziometri dovranno essere necessa-
riamente del tipo in grafite in quanto i tipi a filo
introducono nel circuito una induttanza contro-
producente per il buon funzionamento del modu-
latore.

Nel mio progetto io ho impiegato due poten-
ziometri da 1.000 ohm perd ho potuto constatare
che riducendo il valore a 500 o anche a 100 ohm
il risultato diventa addirittura migliore quindi se
riuscite a reperire potenziometri di tale valore, non
& molto facile trovarli, potete benissimo, anzi ve
lo consiglio, sostituirli a quelli da 1.000 ohm.
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Il seagnale di AF presente ai capi di ogni poten-
ziometro viene poi inviato ai quattro diodi al ger-
manio, che costituiscono in effetti i due modula-
tori bilanciati, in modo che una delle due bande
laterali venga eliminata.

Ogni modulatore &€ composto da due diodi
{(DG1 con DG3 e DGZ con DG4) che dovranno nei
limiti del possibile avere uguale resistenza e stes-
se caratteristiche.

Sara quindi necessario che |i scegliate con pa-
zienza misurando la resistenza ohmica diretta
con un normale tester: | tipi che possono andare
bene sono molti, quali ad esempio gli OA81 ed
0A8B5 e, pit preferibilmente i tipi OA73 o gli
AA119 perché vengono venduti in coppie gia se-
lezionate e controllate dalle case costruttrici in
modo che presentino le stesse caratteristiche.

Naturalmente il loro costo sara un po’ pil ele-
vato ma d'altronde vi permettera di evitare |'ac-
quisto di parecchi pezzi da controllare per trovar-
ne quattro uguali.

Quando effettuate i collegamenti ricordatevi
che DG1 e DG2 vanno rivolti in modo che ai ca-
pi opposti della stessa bobina giunga invece solo
tensione positiva.

La bobina L3, come si deduce dalia tabella n. 1,
& composta da 7 spire con presa al centro e sopra
questa verra avvolta la bobina L4/A composta
da una sola spira. Fate attenzione che L4/A si
trovi esattamente al centro della bobina L3.

Per ottenere un perfetto accordo della bobina
L3 sara bene che quest’ultima sia provvista di nu-
cleo ferromagnetico anche se io ho tralasciato di
rappresentarlo graficamente nel disegno del cir-
cuito.

La bobina link L4/A risulta collegata in serie al-
la bobina di accordo L4 che assieme al condensa-
tore C18 costituisce un circuito accordato sui 9
MHz.

Per ottenere un buon accordo di tale circuito
si potra agire sul nucleo ferromagnetico di L4 op-
pure, in mancanza di questo, sostituendo il con-
densatore C18 con un compensatore da 100 pF.

Ai capi del circuito accordate avremo presente
una tensione di AF all'incirca di 3 volt e tale ten-
sione servira per pilotare la valvola V4 consistente
in una 6 BA7 sostituibile con un tipo equivalente.

Questa valvola funziona da convertitrice di fre-
quenza e si puo notare dallo schema elettrico che
il segnale dei 9 MHz viene applicato al piedino
n. 7 mentre sul piedino n. 2 troviamo inserito il
segnale proveniente dal VFQO costituito dalle val-
vole VB-V7.

La mia scelta di una 6BA7 come convertitrice
nel mio trasmettitore & stata motivata dalla sua









56 ohm 1/2 watt una bobina di 6-7 spire di filo
di rame da 0,30 mm.

L'impedenza JAF3 invece & una comune impe-
denza di AF tipo Geloso 555 o similare: il suo va-
lore non & critico e pud essere scelto in una gam-
ma compresa tra i 0,1 millihenry ed i 2 millihenry.

La valvola V5 costituisce in questo trasmettito-
re lo stadio finale di potenza e nel mio progetto
io ho utilizzato una 6AG7 per la sua alta trascon-
duttanza e la sua ottima schermatura tra griglia e
placca.

Per ottenere una potenza maggiore ho anche
provato a collegare in parallelo due 6 AG7 ed ho
riscontrato un notevole aumento di uscita di AF
peré usando questo progetto come exciter per un
lineare di maggiore potenza & sufficiente impie-
garne una sola come d'altronde si denota dallo
schema elettrico.

‘In sostituzione della 6AGT si possono impiega-
re anche altri tipi di valvole badando bene co-
munqgue di scegliere dei tipi non di facile autoo-
scillazione specialmente sulle gamme piu alte.

Ad esempio posso consigliare un altro tipo di
valvola che io ho provato con soddisfazione ed e-
ra esattamente una 6CL6 trovata nella mia dota-
zione di laboratorio. Consiglio infine al lettore,
che voglia impiegare altri tipi di valvole a sua di-
sposizione, di schermare bene lo stadio d'entrata
da quello d'uscita interponendo tra le bobine
L5-L6 ed L8-L9 uno schermo metallico perché
se si manifestano delle autooscillazioni il segnale
in SSB risulta incomprensibile e si producono de-
gli «splatters» che possono disturbare anche le
TV dei dintorni.

Poiché poi le varie sezioni S2/A-S2/B-SE/C-
§2/D sono abbinate e per molti di voi potrebbero
insorgere dei problemi di schermatura tra le bobi-
ne d'entrata e quelle d'uscita si potrebbe, ad
esempio, tenere separato S2/C, utilizzare quindi
un commutatore per S2/A-52/B ed un altro per il
solo stadio finale.

In questo modo si avra si lo svantaggio, quando
si desidera cambiare gamme, di dover manovra-
re due comandi, ma & contrabilanciato dall'indi-
scutibile vantaggio di poter tenere distanziate le
bobine L5-L6 dalle bobine L8-L9 riducendo ul-
teriormente il pericolo di autooscillazioni,

Faccio presente che la valvola finale V5 lavora
in classe AB pertanto richiede una polarizzazione
negativa di griglia di circa 10,5 volt che si ottiene
regolando un trimmer potenziometrico (R28).

Per comoditd io ho raddrizzato |la tensione dei
105 volt con un raddrizzatore al silicio livellandola
con due elettrolitici da 50 microfarad in mode da
evitare che alla griglia di tale valvola giungano dei
residui di alternata.

Per facilitare la messa a punto ho ritenuto ne-
cessario inserire un occhio magico tipo EM34
che nello schema @ indicato con la sigla V8.

Dal commutatore S2/D si preleva, tramite un
condensatore da 220 pF, una parte del segnale di
AF che, rivelato dal diodo DG5, andra applicato
alla griglia controllo di V8 (sul piedino n. 4).

Si potra cosi controllare dall’'ampiezza della
traccia luminosa di questa valvola (V8) il funzio-
namento del trasmettitore nonché la perfetta ta-
ratura dei vari stadi. Volendo si pud anche sosti-
tuire tale valvola con .un microamperometro: tut-
to dipende dalla convenienza.

Del circuito testé descritto resta ancora da spie-
gare |o stadio del VFO costituito dalle due valvole
V6 eV7.

Come gia visto noi dalla valvola V2/A e tramite
il guarzo XTAL 1 noi abbiamo ottenuto una fre-
quenza fissa di 9 MHz ma questa, ovviamente,
dovra essere convertita sulle frequenze radianti-
stiche dei 3,5-7-14-21-30 MHz per poter tra-
smettere sulle bande degli 80-40-20-15-10 me-
tri.

Le frequenze necessarie per ottenere tale con-
versione vengono fornite appunto dalla seconda
valvola oscillatrice V6 che ci da per le diverse
gamme:

35 MHz =da 5 a 5,6 MHz .
(9 -5 = 4 MHz 9-5,5 = 3,5 MHz)

7 MHz = da 16 a 16,15 MHz
(16 —9 = 7 MHz 16,15 -9 = 7,15 MHz2)

14 MHz = da 5 a 5,35 MHz

(9 +5 =14 MHz 9 + 5,35 = 14,35 MHz)
21 MHz = da12a 12,45 VMHz
(9+12=21MHz 9 + 12,45 = 21,456 MHz)

30 MHz = da 193 19,8 MHz
(9 + 19 = 28MHz 9 + 18,8 = 28 B MHz)

Per ottenere tutte queste frequenze non & ne-
cessario possedere un quarzo per ognuna ma
semplicemente una limitata serie che possa co-
prire le sole frequenze che vanno dai 5 MHz fino
ai 6,6 MHz.

Infatti per i 40 metri (7 MHz) & sufficiente sfrut-
tare |a terza armonica di un gquarzo da 5,333 MHz,
per i 15 metri (21 MHz) la seconda armonica di
unoa B MHz, peri 10 metri (30 MHz) |a terza ar-
monica di un quarzo da 6,333 MHz.

Se avete a disposizione una serie di quarzi sur-
plus per queste frequenze potete utilizzarli nel-
l'oscillatore inserendoli nel modo in cui appare
nello schema. Comunque considerando che la
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vira ad inserire di volta in volta un circuito accor-
dato per ognuna delle gamme d'uso.

Tutti gli estremi delle bobine L11-L12-L13-
L14-L15 andranno poi a congiungersi alla tensio-
ne anodica dei 300 volt.

Nello schema risulta interposto tra i lati freddi
di queste bobine e la massa un unico condensato-
re di fuga (C41) collegato a massa comungque
consiglio, per ridurre al minimo le perdite, di in-
serire tra ogni estremo di bobina e |la massa un
condensatore da 4.700 pF, e naturalmente tanti
quante sono le bobine (un condensatore per L11,
uno per L12, uno per L13, e cosi via); con questo
modo inoltre si evita l'inconveniente che i colle-
gamenti estremi tra una bobina e I'altra risultino
troppo lunghi.

ALIMENTAZIONE

Il trasmettitore funziona con una tensione ano-
dica di 300 volt e per questo io ho utilizzato un
trasformatore da 100 watt con un secondario da
320 + 320 volt, tensione che ho raddrizzata con
una normale valvola raddrizzatrice e filtrata con
una impedenza da 300 ohm e due grossi elettro-
litici da 32 microfarad 500 volt lavoro. Per ali-
mentare poi la valvola oscillatrice V6 e quella am-
plificatrice V7 pit la griglia schermo della con-
vertitrice V4 occorrerd anche stabilizzare la ten-
sione dei 300 volt tramite una valvola stabilizza-
trice, soprattutto se avete l'intenzione di non far
pilotare |'oscillatore a quarzo ma con un VFO.

Se invece impiegate il quarzo (XTAL2) sara suf-
ficiente che riduciate la tensione suddetta portan-
dola ad un valore compreso tra i 105 ed i 120
volt per filtrarla. Oltre alle tensioni sopradette ne
sara indispensabile una terza per i 6,3 volt dej fi-
lamenti ed un’ultima negativa di circa 100 volt
per la polarizzazione della griglia della valvola V5.

Al fine di ottenere detta tensione negativa si
possono scegliere diverse soluzioni di cui una
consiste nel raddrizzare una semionda dei 300
volt con un raddrizzatore al silicio gquindi causare
la caduta di tensione necessaria con una adatta
resistenza filtrando poi con dei condensatori elet-
trolitici di elevata capacita per impedire che sulla
griglia possano giungere dei residui di alternata.

Se invece dovete farvi avvolgere il trasformatore
perché non l'avete trovato gia fatto potete far
aggiungere un secondario a 100 volt o far muni-
re il secondario normale ad alta tensione di una
presa in corrispondenza appunto di tale tensione.

REALIZZAZIONE PRATICA

Tutto il trasmettitore verra montato su di un te-
laio completamente metallico e per questo con-
siglio di impiegare delle lastre di alluminio facili
da piegare e forare. || mio telaio aveva le seguenti
dimensioni: 48 X 26 X 8 cm, e sopra di esso ho
disposto tutti i vari componenti nel modo che ap-
pare in linea di massima dalla fotografia.

La loro disposizione non & critica & quindi voi
potrete disporli secondo il vostro giudizio e nella
posizione piu adatta ai vari collegamenti che de-
vono essere, come solito in questi casi, il pid corti
possibile.

Ricordatevi inoltre che per evitare un funzio-
namento instabile le bobine L3-L5-L6 é bene sia-
no adeguatamente schermate per cui io ho impie-
gato dei vecchi schermi di medie frequenze.

E bene che risultino schermate anche le bobine
L1 ed L2 che io, non trovando schermi adatti, ho
fissato sul telaio interponendo ai lati dei separato-
ri di alluminio.

Le due predette bobine dovranno essere sepa-
rate una dall'altra dj circa 1 cm.

Prima di forare il pannello frontale cercate di
controllare come disporrete i vari pezzi per evita-
re fori inutili tenendo sempre presente le posizioni
pit comode per i vari comandi, specie per il cam-
bio gamma.

Come gia accennato, benché un commutatore
unico per passare da una gamma all’altra sia maol-
to comodo tuttavia, considerando che sono auspi-
cabili dei collegamenti corti per evitare perdite
di AF e, ancora pit importante, probabili inneschi,
consiglio di utilizzarne 2 separati di cui uno per
S1/A-S1/B-S1/C ed uno per S2/A-S2/B-S2/C-
S$2/D-S2/E ovviamente se riuscite, anche con un
condensatore unico, ad avere dei collegamenti
corti, cosa che io reputo alquanto difficile per cui
al posto di guest'ultimo consiglio di usare tre
commutatori e distintamente uno per S2/A-S2/B,
uno per S2/C-S2/D ed infine un ultimo per S2/E.

Questa soluzione presenta si lo svantaggio di
dover manovrare parecchi commutatori per cam-
biare gamma ma, come contropartita avremo un
montaggio semplificato da collegamenti pit corti

effettuati in prossimitad delle valvole interessate,
con tutto quello che di bene ne deriva.

| componenti pid critici del tutto sono rappre-
sentati da quelli che compongono la rete di sfa-
samento, vale a dire dalle resistenze R12, R13,
R14, R15 e dai condensatori C4, C5, C6, C7 che
devono essere assolutamente di valore quanto pid
prossimo a quello ideale proposto nell’elenco
componenti quindi vanno scelti con tolleranze
massime dell’1% per le resistenze e 2% per i con-
densatori.
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sui 9 MHz: se |'oscillatore V2/B funziona dovrete
sentire nell'altoparlante il soffio dell’AF.

Inserite allora tra la griglia (piedino 7) della val-
vola V4 e |la massa un voltmetro elettronico in
corrente alternata e staccate il cursore del poten-
ziometro R22 perché il segnale di AF prelevato
dalla bobina L2 non giunga al modulatare bilan-
ciato.

Ruotate quindi il cursore di R21 in modo che
si trovi completamente rivolto verso il diodo
DG4 e regolate il nucleo delle bobine L1-L3 ed
L4 fino a leggere la massima tensione sulla griglia
di V4.

Definita questa operazione staccate allora il
cursore di R21 e collegate il filo della bobina
L2/A al cursore di R22 precedentemente dissal-
dato, quindi ruotatelo tutto verso DG1.

Qui tarate la bobina L2 e ritoccate leggermente
le L3 e L4 in modo da ottenere all'incirca la stessa
tensione precedentemente rilevata con R21 col-
legato.

Rimettete quindi le valvole V5-V6-V7 ed appli-
cate sui capi d'uscita (quelli cioé cui andrebbe col-
legata la linea di discesa dell'antenna oppure |'en-
trata dell’'eventuale amplificatore lineare di po-
tenza) una resistenza dj carico da 50 ohm 10
watt (oppure 3 resistenze da 150 ohm 3 watt
in parallelo) per evitare che lo stadio finale privo
di antenna possa entrare in autooscillazione,

Inserite poi un quarzo da 6 MHz (XTALZ) op-
pure |'oscillatore variabile (fig. 2), dissaldate nuo-
vamente il cursore di R22 e collegate guello di
R2 1, ritoccate di nuovo e bobine L1-L3-L4 & ruo-
tate per ogni gamma i variabili C21 e C28 onde
ottenere in uscita la massima tensione di AF. Per
effettuare questo controllo ci si potra servire del-
I'occhio magico ma sarebbe ancor meglio poter
utilizzare un wattmetro di AF come quello pubbli-
cato sul n. 12 di Nuova Elettronica e che io ho
trovato veramente strepitoso.

Se necessario provate a ritoccare ancora la sin-
tonia delle bobine L11-L12-L13-L14-L15 even-
tualmente applicando in parallelo alle capacita
gia esistenti, cio@ C36-C37-C38-C39-C40, un
piccolo compensatore da 30 pF per stabilire se
auspicabile diminuire leggermente la capacita
di questi condensatori oppure aumentare, sempre
al fine di ottenere in uscita pit AF.

Durante queste prove pud risultare necessario
anche variare leggermente il numero delle spire
delle bobine L5-L6-L8-L9 e le relative prese per
potersi accordare con assoluta precisione nella
porzione di gamma concessa ai radioamatori.

Questa operazione & scevra di difficolta per cui
non ritengo opportuno dilungarmici sopra con il
rischio di diventare troppo pedante.

Dopo di cid sard necessario provvedere al bi-
lanciamento dei due modulatori bilanciati. Allo
scopo si tornera per I'ennesima volta a collegare
sull'uscita di L2/A il cursore di R22 (stavolta con
R21 anch'esso inserito), regolateli circa a meta
corsa e ritoccateli in maniera da avere in uscita
(sempre tramite le indicazioni di V8 o del watt-
metro) la minor tensione possibile.

Se non vi riuscisse di ottenere un perfetto bi-
lanciamento della portante cid stara a significare
che le bobine L1 ed L2 non sono sufficientemente
schermate o che ancora L3 non & accordato bene
per cui occorrera provvedere in proposito.

A questo punto si passera alla messa a punto
dello stadio di BF.

Nella presa micro applicheremo un segnale di
BF la cui altezza non risulti superiore ai 10 milli-
volt (sara consigliabile inserire un potenziometro
di volume per ridurre una eventuale intensita su-
periore).

La frequenza utilizzabile in BF non & critica
comunque io consiglio di mantenerla sui 1.000
hertz pure se a 400 o 600 o 800 hertz si ottenga
lo stesso risultato. Con un voltmetro elettronico
commutato in corrente alternata, oppure natural-
mente con un oscillografo, si controllera che sulle
griglie della valvola V3 (piedini 2 e 7) appaia una
tensione perfettamente uguale,

Poiché questo sara praticamente impossibile
di primo acchito dovremo ructare lentamente i
trimmer R11 fino ad ottenere la condizione favo-
revole, cioé che il segnale di BF applicato alle due
griglie abbia un identico voltaggio.

Applicheremo ora il nostro voltmetro elettroni-
¢o alle placche di V3 (piedini 6 e 1) e controllere-
mo anche in questo caso che il segnale amplifi-
cato'risulti perfettamente uguale per le due sezio-
ni triodiche ed all'occorrenza agiremo sul trimmer
R16 per raggiungere I'optimum (dallo schema e-
lettrico si pud dedurre che R16 agisce sulle resi-
stenze di catodo e quindi sull’'amplificazione dei
due triodi).

Se i due trasformatori d'uscita T2 e T3 sono i-
dentici, la regolazione di R16 vi dara in uscita
dagli stessi una medesima tensione alternata cosa
appurabile con una appropriata misura e, se non
rilevata, si dovra provvedere ad una ulteriore re-
golazione di R16 fino a che i segnali di BF risul-
tino uguali.

Infine non rimane che |'ultima messa a punto
vertente alla soppressione della banda |aterale
e per tale controllo sard necessario un buon rice-
vitore professionale provvisto di quarzo sulla MF
per il controllo della selettivitad oppure un oscillo-
scopio.
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